

En Salamanca trimestre...	3.50	Pasadas
Fuera de ella idem...	4.25	
» semestral...	8	
» año...	15	

Se admiten anuncios, esquelas de defunción recordatorios á precios convencionales.

Pagos anticipados.

Número suelto 5 céntimos.

El Salmantino

Diario de la tarde.—Segunda época

FRANQUEO
CONCERTADO

CÍRCULO TRADICIONALISTA

PLAZUELA DE SAN ISIDRO

No se devuelven

los originales

Número atrasado 10 céntimos

AÑO IV

Martes 18 de Octubre de 1910.

NÚM. 114.

ALMACÉN DE PAÑOS Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca.

Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compite con los más importantes de Castilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiem po y verano, ofreciendo á su clientela grandes economías en las compras. Especialidad en artículos para sacerdotes.

Alfonso García Castilla

NO MÁS EMPAPELARI!!! Se garantiza la elegancia en el decorado, aún al precio del papel más barato. NO MÁS PAPEL.—Plaza Episcopal, 6

HIJOS DE MIRAT.—Salamanca.

Abonos para todos los terrenos y cultivos.—Productos químicos agrícolas.—Primeras materias.—Superfosfatos.—Sales potásicas.—Sales amoniacales.—Sales nitrogenadas.—Sulfato de hierro.

ALMIDON
PASTAS FINAS PARA SOPA

GRAN ALMACEN DE MATERIALES ELÉCTRICOS

Lámparas filamento metálico 75 w de economía de las marcas OSRAM A. E. G. PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes é intensidades. Venta de toda clase de materiales para luz, timbres, pararrayos, ventiladores, motores DINAMOS, Lámparas de filamento de carbón. Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los aparatos de las mejores casas de electricidad. Catálogos y presupuestos gratis. Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y ESPESO

Plazuela del Corrillo, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE MANUEL HERNÁNDEZ CABEZAS

C/UA. 4.—SALAMANCA.

Libros de texto para Facultades, Instituto y Escuelas normales. Gran surtido en cuantos artículos comprende el ramo de Papelería y objetos de escritorio, pintura y dibujo.

Modelación impresa para los Ayuntamientos y Juzgados municipales

Comercio de paños y novedades del reino y extranjeros de Nicolás Albertos

CALLE DE LA RUA, NÚM. 25.—SALAMANCA

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

LA VILLA DE PARIS

COMERCIO DE GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJERO

HIPÓLITO MONTERO

SUCESOR DE JOSÉ ACEDO

Poeta Iglesias, 13 y 15 (antes Lonja).—SALAMANCA.

Transformado este local y aumentadas considerablemente las existencias de toda clase de géneros de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, el público encontrará en esta casa un variadísimo surtido, y como las ventas se verifican á PRECIO FIJO, todas las personas que efectúen compras han de tener la seguridad de que lo hacen á precios siempre iguales y los más limitados posibles.

EL GLOBO

COMERCIO DE TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS

PLAZA MAYOR Y ESCALERILLA DE PINTO, NÚM. 1.

REMIGIO ACEDO BERNARDO, dueño de este establecimiento, ha recibido un gran surtido de géneros de todas clases los que vende á precios sumamente baratos.

VENID Y OS CONVENCEREIS

También hay lana superior para colchones.

NO CONFUNDIRSE, COMERCIO DEL RINCÓN

Plaza Mayor y escalerilla de Pinto, núm. 1.—SALAMANCA.

LA SERNA, LECHERÍA—11, Plaza de la Libertad, 11 SALAMANCA

Leche de vacas, garantizada su pureza, servida á domicilio en ENVASES HIGIÉNICOS precitados. Precio del litro: 0.40 céntimos.—Horas de despacho: De siete á nueve de la mañana y de seis á ocho de la tarde.—SE ADMITEN ABONOS.—Salamanca, 11, Plaza de la Libertad, 11, Salamanca.—Sucursal de la Granja de «La Serna».—Establos higiénicos en pleno campo.

DESPUES DE LA REVOLUCIÓN

Oyendo á un testigo.—La preparación del gran día.—Asesinatos en el Colegio de los Arroyos.—El martirio de un Lazarista.—A caza de jesuitas.—El saqueo de Campolide.—«Os deseos d'un exilado portugués».—Información de «PRENSA ASOCIADA».

Ha sido una fortuna para mí el encontrarme con aquel venerable religioso, á quien pude ofrecer mis servicios, cuando precisamente tan necesitado de ellos estaba.

Hubiera creído cualquiera que aquel hombre vestido de blusa y pantalón raído, mostrando el lazo revolucionario y corbata roja, era uno de los populares, que en las calles de Lisboa había combatido por el triunfo de la República portuguesa, ó, por lo menos, uno de los emisarios de la revolución, que venía hacia la frontera, para notificar á las villas y pueblos rayanos á España el destronamiento de don Manuel.

Ni una sola palabra se había cruzado, hasta entonces, entre el cronista y el misterioso personaje, aun cuando solamente los dos viajábamos en aquel departamento de segunda; pero cuando observé que, conmigo, y en el preciso momento de salir el tren para España, tomaba asiento en el mismo carruaje en que yo me había colocado, y cuando, ya en marcha, se apresuró á quitarse la insignia republicana, arrancándose también la corbata roja con que ocultaba una estrechita tira de lienzo, semejante á un alzacuello, me consideré en la obligación de ofrecerle de mi merienda, y mis palabras de consuelo y hasta el dinero, si de cualquiera de estas cosas necesitaba, porque tenía por cierto que aquel anciano era algún religioso de los que acababan de ser expulsados de Portugal.

—Oiga usted Padre, porque ya conozco que estoy hablando con un religioso: ponga en mi su confianza y tenga la bondad de disponer de cuanto aquí tengo, que deseo servirle en todo lo que necesite y pueda yo hacer en su obsequio. ¿Quiere usted tomar algún alimento? ¿Desea que le informe de algo, que le acompañe hasta alguna de las casas que ustedes tengan en España?

«—Obrigadíssimo, meu senhor: não preciso de nada, após de ter á seguridade de falar com pessoa amiga. ¡Vae para dez dias que não á tinha encontrado em Portugal, e passada apenas á fronteira achei-a, graças á Deus!

«Bençoada terra espanhola!» Y el buen padre dirigió una mirada de agradecimiento hacia el cielo, mientras se deslizaban por sus arrugadas mejillas dos gruesas lágrimas que sin duda salían saturadas de recuerdos tristísimos y de recientes amarguras.

Plática confidencial.

El Padre Lazarista, que tal era mi simpático compañero, mostré desde luego confiado en mis ofrecimientos; tomó, por no desairarme y después de muchos é insistentes ruegos, una parvedad de lo que le presentaba, reiterándome á la vez su agradecimiento y confianza para conmigo y ésta me dió bien pronto la prueba más cumplida contándome lo que sin duda sospechaba él que deseaba conocer y que iba á ser bien pronto materia de la conversación que suscitara.

Finisimamente se anticipó él á mis deseos y con la frase:

«¡Heis aqui, meu amigo, ó que saó á revoluções!» comenzó el siguiente interesantísimo relato.

El carácter de la revolución portuguesa.

Se equivocan, me decía el padre Lazarista cuyo nombre no estoy autorizado para revelar, se equivocan los que piensan que ha sido una revolución política esta que acaba de ocurrir en Portugal.

Cierto que uno de los fines de ella fué el de cambiar la forma monárquica por la republicana, como así se ha hecho, pero no era esto lo principal para los revolucionarios. Lo que se perseguía con mayor empeño era el triunfo del jacobinismo, de la masonería y del anticlericalismo en mi desventurado país, y para esto se venía trabajando hacia muchísimo tiempo especialmente con la clase obrera en los Clubs y otros centros más ó menos afectos á la masonería.

Dábanse allí conferencias por los más exaltados revolucionarios y librepensadores, se propagaba la lectura de publicaciones impías y calumniadoras del clero y de las órdenes religiosas; *O Mundo, O Seculo* y *O Dia* eran los periódicos rabiamente anticlericales que se ponían en las manos del pueblo, valiéndose para ello de toda clase de recursos y no se perdonaba medio para anunciar en toda ocasión y predicar á cada momento la venturosa suerte que iba á gozar Portugal «no grande dia da revolucao libertadora».

Nada de extraño tiene, por tanto, que desde los primeros momentos apareciese la revolución portuguesa, con su carácter anticlerical y jacobino. Tan luego como se proclamó la República, el 5 de los corrientes, víéronse grupos de populares armados, que, en unión de militares y de desgredadas mujeres, también con armas, asaltaron las casas de los religiosos, disponiéndose á dar caza á los padres e jesuitas, perseguidos por las calles y en las estaciones de ferrocarril como si fueran fieras.

Y esto se hacía yo no sé si con el asentimiento tácito del Gobierno republicano, pero por lo menos sin que se advirtiese por ninguna parte la presencia de la autoridad para reprimir estos desórdenes de los que se decían amigos de la libertad de.

Doble asesinato en el Colegio de Arroyos.

Una de las casas asaltadas por las turbas fué el Colegio de Lazaristas que se conoce con el nombre de los Arroyos.

Al pronunciar este nombre el buen religioso, visiblemente conmovido por no sé que recuerdos calló por algunos momentos.

—¿Vivía usted en aquel Colegio cuando estalló la revolución?

No, contestó á mi pregunta y repleto de la emoción anterior continuó.

Cuando llegaron aquellos hombres á las proximidades del edificio comenzaron á disparar sus armas contra el Colegio, acompañando el ruido de los disparos con gritos, imprecaciones, blasfemias y groseros insultos y amenazas.

Allí estaban los religiosos pidiendo á Dios que conjurase el peligro que les amenazaba, pero no disparando bombas contra los revolucionarios, como falsamente se ha dicho por la prensa jacobina de Lisboa,

para de este modo justificar la odiosa campaña de persecución contra hombres indefensos y beneméritos religiosos, tolerada durante aquellos días en Lisboa.

Dueño del edificio de Arroyos, aquel grupo de amotinados que escarneaban con sus vitores á la libertad, el que parecía jefe de ellos reclamó la presencia del superior del Colegio. Era este el Padre Provincial de los Lazaristas, quien en unión de otro religioso, el Padre Bernardino Barros Gómez, hermano del ministro progresista de este apellido presentáronse á los revolucionarios. Mejor sería que no lo hubiera hecho...

—El Padre Lazarista profundamente afectado, suspendió la relación, sus ojos se cubrieron de lágrimas, la voz se le anudó á la garganta y con frase entrecortada pudo decirnos.

«Desculpe, senhor: aquellos meus hirmaõs... foram para logo... traioei ramente mortos... pelos humanitarios republicanos.»

Los sufrimientos de un mártir.

Del colegio logró escapar el único Lazarista que allí quedaba, después del asesinato de los Padres Provincial y Barros. Se refugió primeramente en la quinta, y allí permaneció escondido durante tres días y tres noches, sin que, felizmente, acertaran con su escondite los revolucionarios, porque unas veces se envolvía en la paja allí almacenada y otras se escondía en una alcantarilla de desagüe, donde permanecía horas enteras, con los pies metidos en el agua y en el lodo de aquel lugar inmundos.

—¿Y logró ponerse á salvo el infortunado Padre? pregunté yo lleno de ansiedad por la suerte del religioso:

—«Naõ tenha pena, meu amigo, contestó bondadoso y sonriente el religioso—credito que agora salvou á vida.»

Pasaron unos días y ya con la barba algún tanto crecida, como llevo yo la mía según usted observa, intentó huir para París, que es también el punto á donde yo me dirijo. Vestió el traje de un criado del colegio, parecido á este que yo visto, se puso el lazo revolucionario, la corbata encarnada y cortándose el pelo casi á punta de tijera para que la tonsura clerical no se conociese, marchó á la estación del Rocio.

Dominaban en ella los bandos de los populares cuidadosos de vigilar para que ningún padre se escapara de la ratonera clerical en que está convertida la ciudad de Lisboa, desde los comienzos de la revolución.

Aproximáronse al infeliz lazarista algunos de los que formaban el grupo de populares, más inmediato, tratando de comprobar si era ó no un señor padre, para lo que quitáronle el gorro con que cubría su cabeza, buscando la corona de la tonsura, que gracias á la previsión del lazarista había desaparecido.

Pudo entrar en el tren el perseguido Padre y marcha ahora sin duda hacia París, después de tantos sufrimientos y de tantas angustias morales como lleva pasadas.

—Dispenseme, Padre: ¿es acaso

su propia historia la del Lazarista á que se ha referido?

—El interpelato no contestó más que con una benévola sonrisa y continuó su relato en la siguiente forma:

A caza de Jesuitas.

Otro de los Colegios asaltados fué el de Campolide, perteneciente á los Padres Jesuitas. El saqueo fué completo; los daños ocasionados incalculables. La república se muestra tan irrespetuosa contra el séptimo mandamiento de la ley de Dios como contra todos los de la Santa Madre Iglesia.

Los Padre Jesuitas pudieron huir á tiempo evitando de este modo una muerte cierta, pero frecuentemente fueron perseguidos en las calles por grupos de populares que disparaban sus armas al grito de «morram os jesuitas» sin que afortunadamente llegaran á alcanzar á ninguno los disparos que se les hacía.

No tengo noticias de que ninguno de ellos haya sido muerto, pero sé de quien logró escapar tirándose por una pared de diez metros de altura y de quien se libró de la muerte permaneciendo durante toda la noche tendido en la tierra, para ocultarse á los perseguidores.

Acabábamos de llegar á la estación de Salamanca, repetí mis ofrecimientos al Padre besándole la mano y al despedirme dándole su nombre me dijo:

«El lazarista que sobrevivió al Padre Provincial y al Padre Barros sigue su viaje á París.

«Agora meu amigo peço lhe orações para cumprir os votos d'um exilado. Saõ estes. «Deus queira apiadarse em breve da minha patria infeliz.»

Información de «Prensa Asociada».

Hablando con Machado Santos.

Machado Santos es el héroe de la Revolución. En los primeros momentos de la asonada, los oficiales que mandaban las fuerzas de tierra se sintieron desfallecer. El bravo empuje de la guardia municipal que, dando el pecho á la metralla, arrollaba á los revolucionarios atrincheros en la Rotunda, les hizo temer una derrota, y acobardados, abandonaron á los soldados que acababan de sublevar. El desaliento en la tropa, al verse sin jefes, fué grande. Disparaban frenéticos, sin saber á quién ni á dónde. Entonces fué cuando Machado Santos, un joven oficial de Marina, se puso al frente de los revolucionarios.

Tantas han sido las patrañas que han envuelto los pormenores, están tan á oscuras el público de lo que ocurrió, que, aun dejando á un lado la parte de apasionamiento político que pueda poner en su relato el marino republicano, ha de servir de orientación á los lectores, para ir haciendo el proceso de este alzamiento, que logró, en unas horas, la victoria definitiva sobre la Monarquía.

Machado Santos, elevado por el Gobierno provisional á la categoría de Comisario de Marina, estaba en el cuartel de Artillería número 1, donde actualmente está acuartelada la columna revolucionaria de la Rotunda. Le rodea todo un enjambre de

cadetes y sargentos, que le entrega papeles para firmar ó le pide recomendaciones.

- Comandante, una guía.
-Comandante, una licencia para ocho días.
-Comandante, un paisano que entró en fuego y quiere un certificado.
-Comandante...

Era un ajeteo imposible. Una verdadera república, ni la que presidía Machado, sonriendo á todos, firmando con un apretón de manos el favor concedido, la certificación demandada.

Nos sonrió dos veces con sus ojos de miope asomados á la ventana de sus gafas formidables, como pidiéndonos perdón por la tardanza. Eran dos palabras nada más lo que queríamos hablar con él para conocer al detalle los comienzos del movimiento insurreccional.

No, no, pues es necesario que se sepa todo—nos dijo—tendiéndonos la mano y ofreciéndonos una butaca.

Como empezó.

No es cierto—añadió—que un grupo aislado de soldados comenzase en la calle del Rey el alzamiento. Se lo refería hace un instante al director de O Mundo que como usted, ha querido hacer un relato minucioso de los primeros sucesos.

El regimiento que primero se insubordinó fué el 16, á la una menos cuarto. Ni la oficialidad ni los sargentos eran afectos á nuestra causa. Sólo contábamos con los cabos y los soldados.

Yo conocía el plan. Estaba seguro de que los soldados lo cumplirían. Minutos antes de ser proclamada la república en el patio del cuartel, salía yo de uno de los centros republicanos de uniforme y acompañado de un pequeño grupo de revolucionarios, no llegarían á veinte hombres, armados de pistolas.

Forzamos las puertas y á oscuras guiados por los soldados llegamos en el momento preciso en que los soldados se sublevaban: Querían reducirlos los sargentos y oficiales pero todo era inútil. Desde el cuarto de banderas se hacía fuego sobre los soldados y estos contestaban con descargas cerradas sobre las ventanas, matando é hiriendo á algunos oficiales.

Yo luchaba desesperadamente por poner en orden á la tropa, pero no era posible. Gritos, vivas, mueras, pero era preciso ganar tiempo. Un minuto podía ser nuestro copo por la guardia municipal y el fracaso del movimiento.

-¿A dónde vamos? me preguntaban con ansia los soldados.
-A buscar al regimiento de artillería núm. 1 que está con nosotros.
Y soldados y populares vitorearon frente al cuartel á la República y me siguieron.

La lucha no podía ser con toda la oficialidad porque en el regimiento había cuatro oficiales comprometidos. Horas antes habían estado en el casino republicano á tomar órdenes. Conseguiamos que el regimiento saliera á la calle y con los oficiales republicanos y otros cuatro que llegaron á sumarse á nosotros, pudimos dar organización á la columna.

Pronto sentimos gran estrépito tras nosotros. Creímos que era algún escuadrón de caballería que corría á unirse con nosotros pero no era así. La guardia municipal montada salía en nuestra persecución. Al percatarse los paisanos dispararon. El pelotón de guardias paró en seco. ¡Viva el Rey! gritaron é hicieron una descarga cerrada. Fué un momento de confusión terrible. La lucha era en la calle de Saraira do Carvalho, que por sus condiciones no se prestaba á rechazar el ataque. El oírse entonces el cañoneo de la escuadra, animó á los nuestros, el tiroto fué grande y el pelotón municipal no pudo resistir el empuje de las fuerzas revolucionarias.

Era la madrugada cuando conseguimos acampar en la Rotunda, después de otro vivo tiroto con la guardia municipal en la plaza del Mariscal Saldanha.

-¿Sabía usted que había fuerzas en el Rocio?
-Fué mi mayor decepción. Yo creí porque me lo habían dado en las órdenes los jefes del movimiento, que los regimientos de línea y cazadores número 5, estaban con nosotros y me enteré con espanto de que los teníamos enfrente. Entonces decidí reunir el Consejo de Oficiales.

Momentos de angustia.

Los sucesos habían deprimido el espíritu de los oficiales que con más ahínco habían trabajado por echar á la calle á los regimientos, juzgaban fracasado el movimiento. Con mi único voto en contra, acordaron que los soldados volviesen á los cuarteles porque los otros regimientos no respondían, todo lo juzgaban perdido. Uni á mis protestas la razón de que aun siendo eso verdad nos bastaba la posición que ocupábamos y el auxilio de los barcos de guerra para llegar al fin.

Me llamaron entonces á la línea de fuego que estaba á mi cargo para evitar una salida de la guardia municipal, y cuando volví, me encontré con que los oficiales se habían marchado, después de aconsejar á los sargentos y á los soldados que les siguieran.

Ya la mañana había avanzado mucho y un sol espléndido alegraba aquellos contornos en que la muerte había hecho durante la noche numerosas víctimas. Se oía vivo tiroto en el Rato, en la Plaza de Restauradores y en el Pórtico. Los paisanos armados, combatían con los leales á la Monarquía. Yo tenía una esperanza firmísima, que no me hizo pensar en la grave responsabilidad que sobre mí pesaba en aquellos momentos. Confíaba en los míos.

-¿Ordenó usted que se hicieran las barricadas?
-Esas se hicieron á mediodía y no por la tropa sino por los paisanos.
-Los hombres que estaban á sus órdenes ¿eran muchos?
-No llegarían á cuatrocientos, descontando los paisanos. Pero durante el día recibí muchos refuerzos. Pequeños destacamentos desertaban de sus puestos y se sumaban á los míos.

-¿Y fueron muchos los encuentros durante el día.
-No teníamos momento de reposo.
-¿Y el mayor?
-Fué cuando trató de envolver el campamento una columna compuesta de infantería, caballería y artillería. Nos atacó por la parte Norte y el encuentro fué rudísimo.
-¿Y no hubo más oficiales que

usted? ¿No regresaron los que abandonaron por la mañana á los revolucionarios?

-No, pero vinieron otros durante la tarde y se hicieron cargo de la artillería con que amenazábamos la gran Avenida.
-¿Y por la noche siguió la lucha?
-Sin cesar un solo momento, las fuerzas del Rocio hicieron varias tentativas para asaltar el campamento, pero las rechazamos sin esfuerzo. Aquellos soldados nos combatían sin gana, á la fuerza.

Más mortífero fué el fuego en la madrugada siguiente. La batería de San Pedro de Alcántara rompía el fuego contra nuestro campamento y con tal tino que nos hacía muchas bajas. Fué preciso emplazar seis piezas de artillería para apagar los fuegos de la batería contraria. Al mismo tiempo bombardeamos el Rocio para rendir á las fuerzas que allí se encontraban.

Intervendría Alemania.

Serían próximamente las seis de la mañana cuando las baterías monárquicas enmudecieron. Nosotros continuábamos haciendo fuego sobre el Rocio. Combatíamos á aquellas fuerzas con verdadero ensañamiento porque contando con que había entre aquellos regimientos elementos republicanos, los juzgamos traidores á la causa.

Media hora después recibía una carta del comandante de la división en la que me decía que el embajador de Alemania se dirigía al campamento para pedir un armisticio de una hora, con objeto de que la aprovecharan las familias extranjeras para embarcar. Dejé avanzar al diplomático alemán. Le amparaba la bandera blanca. Me hizo de palabra la petición de armisticio. Yo le contesté que no accedía porque la fuerza estaba de mi parte y era al general á quien tocaba rendirse.

-¿Y el embajador de Alemania?
-Terminantemente me dijo que él no tenía nada que ver con las razones de ambos bandos: O se accedía ó Alemania intervendría.

Solo ante este temor superior á mi deseo de seguir adelante sin perder momento me hizo ceder. Desde las nueve menos cuarto á las diez menos cuarto cesó el fuego por ambas partes.

Fué para nosotros un tiempo precioso, porque lo aprovecharon muchos destacamentos y bastantes oficiales para unirse á los míos.

La proclamación.

No hubo necesidad de reanudar el fuego. Por la Avenida un gran gentío con banderas republicanas avanzaba hacia el campamento. Las tropas fieles á la monarquía no querían seguir luchando por ella. La República era un hecho. Fué entonces cuando al frente de un batallón de populares, entré en el cuartel general y tomé posesión de él en nombre de la República.

-¿Ningún detalle más?
-Ninguno. Porque todos los demás son tan íntimos, episodios sueltos, incidentes de gentes de aquí que tienen su encanto en Lisboa. Mañana publicará O Mundo con una entrevista semejante á esta, multitud de ellos, pero que fuera, carecen de interés.

Y nos despedimos de Machado Santos que, como ha visto el lector, fué el alma del movimiento revolucionario. En Lisboa es una preocupación con él. Se habla de sus hechos de aquellas horas mucho más que de Almeida, Braga, Costa y demás políticos que tan lindamente se han encontrado con las castañas sacadas del fuego y sustituida la modesta americana de propagandistas radicales por el pomposo uniforme de ministros.

De ninguno de estos políticos que han traído las gallinas se sabe que se batieran al lado de los suyos como este joven oficial de la Armada que cree que la felicidad de su patria la va á traer la república.

L. BECERRA.

Lisboa 11 Octubre 1910.

Los religiosos portugueses

Los pobres religiosos desterrados de Portugal, están sumamente agra-

decidos á la franca hospitalidad que se les ha dispensado en Salamanca.

Peró se ven también obligados á abandonar á nuestra ciudad y á buscar un asilo en otros países, donde haya Gobiernos más humanitarios. Ayer salieron once; hoy saldrán más de otros tantos, que van á sembrar la semilla del Evangelio y á llevar la luz de la civilización, lejos de esta vieja Europa, que tan desagradecida se muestra á los innumerables bienes que los religiosos le han dispensado.

Ayuntamiento

Sesion de ayer tarde.

Preside el Alcalde señor Díez, y asisten los concejales señores: Díez Ambrosio, Pérez Criado, Sánchez Rodríguez, Marcos Martín, Cabezas, Iscar Payra, García y García, Cuesta, La Rúa, Hernández Sáinz, Villalobos, Santa Cecilia, Riesco, Sánchez Pérez, Iscar Pascua y Durán.

Después de dar por aprobada el acta de la anterior, el señor Secretario da lectura al proyecto del pliego de condiciones para el alumbrado público; es aprobado después que el señor Santa Cecilia resucitó la proposición que hizo en la anterior sesión.

El secretario señor Girón, da á conocer á la Corporación el sorteo para determinar el orden de los suplentes para la brigada de limpieza; después de intervenir en la discusión Cabezas, Marcos Martín, Iscar Pascua y Riesco, se acuerda que quede ocho días sobre la mesa.

El señor Secretario lee el informe de la Comisión de obras, respecto al contrato de suministro de piedras para aceras. Es aprobado sin discusión.

Se aprueba otra respecto á la elevación de aguas.

Es aprobada la instancia de don Luis García Romo, ofreciendo la expropiación de la casa número 2 de la Plazuela del Puente.

Otra de don Esteban Jiménez de la Flor, pidiendo licencia para la construcción de un ramal de cloaca en la casa número, 1 de la calle de Sorias.

El señor secretario dá lectura á una comunicación del puesto de la guardia civil del Arrabal del Puente, pidiendo sea blanqueada la residencia de dicho benemérito instituto. El señor Girón lee una comunicación del señor director de la escuela de Artes é Industrias, proponiendo á don Fernando Felipe para profesor de la cátedra de francés de esta escuela.

El señor Pérez Criado manifiesta que ha llegado á sus oídos algo anormal acerca del asunto de que se trata, puesto que habiendo sido nombrado el señor Felipe profesor auxiliar de dicha cátedra en 1905, no ha tomado posesión hasta el presente año, abandonando ilegalmente el cargo para que había sido designado. Le contesta el señor Presidente, diciendo que no tiene noticia de que la haya abandonado el señor Felipe, puesto que teniendo, como tiene el señor Director de dicha Escuela, la obligación de comunicar al Excelentísimo Ayuntamiento cualquier infracción de los Estatutos no lo haya hecho.

El señor Santa Cecilia, pide que se instruya un expediente para depurar los hechos denunciados, y así se acuerda.

A continuación lee el señor secretario las cifras de contabilidad, que son las siguientes:
Ingresos..... 704.291'34 pesetas
Gastos..... 701.781'59
Existencias..... 2.415'75

El señor Girón da lectura al presupuesto de gastos de las obras del cuartel de Trilingüe, que asciende en total á 8.441 pesetas con 34 céntimos. Se aprueba.

A continuación lee la cifra que por el concepto de consumos ha ingresado en los fondos del municipio y esta es de 12.787 pesetas con 16 céntimos, y después de algunos ruegos y preguntas de escasa importancia se levanta la sesión á las cuatro y cuarto.

GOTIASAN.

Cortamos de nuestro querido colega El Correo de Guipúzcoa lo siguiente:

El Sr. Vázquez de Mella

Se encuentra en Pamplona el eminente tribuno señor Vázquez de Mella.

Dentro de breves días, marchará á Madrid á ocupar su puesto de diputado, y según parece, se propone intervenir inmediatamente en los debates del Congreso, para examinar el asunto que sirvió este verano de materia á su comentada entrevista periodística.

Se trata, como es sabido de una historia retrospectiva, y la discusión la entablará con el señor Canals.

Es probable que á esa página de Historia agregue algunos comentarios sobre política palpitante.

Pretende el señor Vázquez de Mella estar bien documentado sobre los episodios más salientes de la crisis que determinó la salida del Poder del señor Moret.

Puesto á hablar de cosas del día, es más que posible que diga algo sobre lo que significan, en su sentir, para la política radical, los acontecimientos de Portugal.

Acabamos de oír de sus labios las palabras siguientes:

-Es una nueva prueba de lo que aconteció á los Reyes que se abandonan á toda clase de concesiones. Conocíamos ya otros muchos casos, como el de Carlos I y Luis XVI; pero el de ahora es de los más típicos que ha presenciado la Historia.

El señor Vázquez de Mella, puesto en ese camino, dirá lo que piensa de la labor persistente, cada día más acentuada, según sus informes, de las logias masónicas, á cuyo esfuerzo atribuye la preparación y organización de la revolución portuguesa.

Tal vez agregue algo de lo que cree saber sobre los trabajos que realizan en España esas mismas logias. Estima muy interesante la enseñanza que ha adquirido sobre esos puntos en su largo viaje por el extranjero, que le han permitido ver sobre el terreno muchas cosas y seguir de cerca los trabajos de varios congresos de librepensadores, socialistas y revolucionarios.

De sociedad

Han salido:

Para Llanes (Asturias), después de pasar unos días en una dehesa de su propiedad, el marqués de los Altares, acompañado del alcalde de Rivasdella.

-Para la finca de su propiedad, el señor conde de Francos.

-En Ciudad Rodrigo, se encuentra enferma la señorita Pilar Aguirre. Deseamos su pronto restablecimiento.

-Ayer tuvimos el gusto de saludar, en la redacción de EL SALMANTINO, á nuestro querido amigo don José Bernal, farmacéutico de Fuentes de Oñoro.

-Han regresado: De Madrid, el joven abogado don Félix Colsa.

-Del mismo punto, el señor Provisor de esta Catedral, don Manuel García Boiza.

-De Alba, el Decano de la facultad de Letras, de esta Universidad, don Timoteo Muñoz Orea.

NOTICIAS

En el Ayuntamiento de Moriscos, ha quedado expuesto al público, por término de quince días, el proyecto de presupuesto para el próximo año de 1911.

Se anuncian vacantes las plazas de méritos titulares, en los Ayuntamientos de Beleña y Buenavista.

Para cubrir el déficit que le resulta en su presupuesto ordinario, el Ayuntamiento de Miranda de Azán, ha solicitado de la Superioridad, la autorización correspondiente para crear arbitrios extraordinarios sobre diferentes artículos.

CAFE CASTILLA

Todas las noches, de nueve á doce, habrá en obsequio al público, magníficas proyecciones cinematográficas en colores, de lo más serio, moderno y saliente de la actualidad.

Para tal objeto, ha sido contratado el cinematógrafo operario salmantino, Matías Sánchez, el que procurará como siempre, agradar al público, tanto en su trabajo como en las proyecciones. Todas las noches programa variado.

Se anuncia la vacante de veterinario municipal del pueblo de Villar de Peralonso.

Para atender á las necesidades del vecindario, se han remitido tubos de linfa vacuina á los Alcaldes de Poveda de las Cifras, Pera Gijos de Abajo, Villaflores y Veguillas.

Se anuncia la subasta del arriendo á venta libre de los espacios de consumo, en los Ayuntamientos de Trabancosa y Miranda del Castañer.

Gran convectoria á medida

casa, NIÑO

Plaza Mayor, 46, principal.

Dirigida por la muy acreditada convectoria de Bilbao.

D.ª Manuela Moure

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París.

ELEGANCIA COMODIDAD É HIGIENE

En Largo ha quedado constituida la Juventud Jaimista, en la siguiente forma:

Señores don Pedro Pardo Valiña, presidente; Carlos Abreira López, vicepresidente; Gonzalo Osorio Pedrosa, secretario; Juan López de Castro, tesorero; Juan Abreira López, vocal; Teodoro Cortiña Toural, ídem; Sergio Cortiña, bibliotecario.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y precedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO,

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

LA CERA DE GAUNA SIEMPRE LITÚRGICA Y DE CONCIENCIA REPRESENTANTE BERNARDO GAZAPO DE ANTA Librería del Sagrado Corazón, Rúa 51.-SALAMANCA. LOS CHOCOLATES DEL SR. GAUNA ES UN REGALO PROBADO EL ESCULTOR SR. MARQUÉS DE BARCELONA es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años. Diríjase directamente á él. -Universidad, 15 - á su representante en Salamanca, D. Bernardo Gazapo, Rúa 51.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de la Agencia "Prensa Asociada," para "El Salmantino."

ULTIMOS SUCCESOS DE PORTUGAL

Información especial de EL SALMANTINO.

Explosión de dos bombas.

En Campolide en ocasión de encontrarse reunidas muchísimas personas en aquel hermoso sitio, explotaron anteayer dos bombas, de las que sin duda se tenían preparadas, para el movimiento revolucionario.

La explosión produjo la muerte de dos personas, resultando muchas otras heridas.

Tram militar.

Ha llamado extraordinariamente la atención en Lisboa, que el regimiento número 5 saliera precipitadamente de la estación de Rocio, sin que los oficiales supieran dónde marchaban ni el objeto de la expedición.

Contra la bandera inglesa.

En un pueblo, del que no dicen el nombre, ha ocurrido un hecho que parece reviste suma gravedad.

Los revolucionarios han arrancado la bandera inglesa, colocada en un colegio de aquella población, arrojándola al suelo y pisoteándola.

Reclamación.

El embajador de Inglaterra á quien se dió conocimiento del hecho, por los súbditos de la Gran Bretaña que residían en el colegio, ha presentado la correspondiente reclamación.

DE MADRID

El automóvil de un ministro.

En el paseo de Recoletos, chocó contra un árbol el automóvil que conducía al señor Cobián.

El ministro fué despedido á alguna distancia.

Después del susto consiguiente resultó ileso.

García Prieto y El Mokri.—Conferencia secreta.

Ayer celebraron una conferencia el ministro de Estado y El Mokri.

Duró la entrevista más de dos horas.

Al terminar, los periodistas interrogaron al ministro, pero éste se mantuvo en la más absoluta reserva.

Sólo se sabe que el miércoles volverán á reunirse.

Noticias sanitarias.

El representante de España en Tánger, ha notificado al Consejo central de Sanidad, que en Casablanca se han organizado los servicios sanitarios de un modo perfecto.

Las mercancías procedentes de aquella región han sido declaradas limpias.

Rebollo de la Torre

Un mitin católico.

Según noticias que de Nava del Rey (Valladolid) se reciben, el mitin que ayer se celebró en Rebollo de la Torre ha resultado grandioso.

Asistieron más de 2000 católicos, que ovacionaron con entusiasmo delirante á los oradores. Estos lastigaron duramente al Gobierno

por su política despótica y ofensiva á los sentimientos de la mayoría del pueblo español.

El orden fué perfecto.

DE PAMPLONA

Procedente de Calahorra ha llegado á la capital de Navarra el coloso de la oratoria y diputado tradicionalista, don Juan Vázquez de Mella.

En la estación le esperaban multitud inmensa de correligionarios, que le ovacionaron estruendosamente y le acompañaron hasta la casa donde se hospeda.

Los propósitos de Mella.

El señor Mella ha manifestado que en Calahorra ha recogido los últimos documentos para la próxima campaña que prepara en el Congreso.

También se propone el diputado por Pamplona, sostener cuantas afirmaciones ha hecho en *El Correo Español* y en *L'Echo de Paris*.

En el parlamento tratará de la última crisis, fustigará al Gobierno por los atropellos cometidos con los católicos en las manifestaciones celebradas y explicará detalladamente el alcance de la protesta hecha por los católicos el día dos de Octubre.

Mella se detiene en Pamplona.—Fiestas en su honor.

El señor Vázquez de Mella tiene el propósito de permanecer en Pamplona varios días.

Las Juntas directivas de los Círculos y Juventud Tradicionalistas tienen el propósito de organizar veladas en sus respectivos Centros, para demostrar al gran tribuno el entusiasmo que hacia él sienten.

Todas resultarán grandiosas, á juzgar por el entusiasmo que entre todos reina.

DE BARCELONA

El Diario de Barcelona manifiesta que algunos de los calumniadores de las monjas de Santa Isabel reconocen ya su falta.

La superiora del convento ha publicado una nota oficiosa protestando de los infames infundios que contra la comunidad se han dirigido.

También ha expresado en la nota que se reserva el derecho de acudir ante los tribunales, contra los calumniadores.

Efecto producido en la opinión.

Estas noticias han sido recibidas con gran agrado, por la opinión sensata.

DE AVILA

Éxito de la manifestación católica.

La manifestación católica celebrada ayer en esta capital ha resultado hermosa.

Se dieron, en la Iglesia de Santa Teresa, más de 2.000 comuniones.

Después, predicó el elocuentísimo canónigo don Domingo Rodríguez.

DE VALLADOLID

Mitin y manifestación católica.

Ayer celebraron los católicos vallisoletanos, en uno de los teatros de esta capital, un entusiasta y concurridísimo mitin católico.

En él hicieron uso de la palabra los notabilísimos oradores se-

ñores Hernández la Torre, director de *El Porvenir* de Valladolid, Torrecilla y Martín Lázaro, estos dos últimos de la *Defensa Social* madrileña.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos en sus valientes y católicos discursos, por la inmensa concurrencia que llenaba el teatro.

Terminado el mitin se organizó una manifestación que recorrió las principales calles, en perfectísimo orden.

Los cuatro mil manifestantes se estacionaron frente al gobierno civil, mientras que la comisión organizadora depositaba en manos del Gobernador las conclusiones de protesta contra la política antirreligiosa del Gobierno, que habían acordado los católicos vallisoletanos.

DE SEVILLA

Nueva plaza de toros.

Dáse como cierta la noticia de que el Ayuntamiento de esta capital construirá en breve una plaza de toros.

Los productos que dé esta plaza en los cincuenta años primeros, serán destinados á la Asociación de la Caridad.

Exposición americana.

Ayer celebraron reunión el Ayuntamiento y la Comisión gestora de la Exposición hispanoamericana.

En dicha reunión fueron designados los miembros que han de componer el comité ejecutivo de la Exposición.

Fórmanlo representantes de todas las principales entidades dicho comité funcionará en breve.

DE VALENCIA

En pro y en contra

En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento, fué acordado por mayoría de concejales, comunicar sus simpatías á Portugal por la instauración de la república.

Votaron en contra de tal acuerdo, los concejales carlistas y conservadores.

Herido gravísimo.

El católico herido en el pueblo de Alfara, por los zulus republicanos, está gravísimo.

Se teme un pronto y funesto desenlace.

Más salvajadas.

A las nueve de la noche repitieron, los jóvenes bárbaros de Valencia, los actos que habían llevado á cabo en la procesión del Rosario, por la mañana, en el pueblo de Alfara.

Pasaban los católicos por la calle de Zaragoza, y al verlos se dirigieron á ellos unos cuantos de dichos republicanos, armados de revolvers.

Ante la actitud de los católicos y la intervención de la fuerza pública, diéronse á la fuga los republicanos.

No se ha efectuado ninguna detención.

Conducta censurada.

La opinión sensata de Valencia censura duramente al Gobernador, que ha tratado de desvirtuar los sucesos de Alfara, quitándoles importancia á los hechos.

Crean que esto dará lugar á

que se envalentonen más los radicales y queden en la impunidad los autores de las criminales hazañas.

Preparativos.

Se ha comenzado á adornar la torre del Miguelete, con motivo del viaje de don Alfonso á esta capital.

En la plataforma superior, se han puesto grandes inscripciones con lamparillas eléctricas.

Reunión de profesores.

Se ha reunido el Claustro de profesores de esta Universidad, para tratar de la visita de don Alfonso.

DE ZARAGOZA

Paster asesinado.

Ayer tarde en el monte de Santa Bárbara, dos grupos de mozalbetes se hallaban entretenidos jugando á la pedrea.

El joven pastor Nicolás Jimeno, que pasaba por allí, recibió una pedrada.

Dirigióse á los muchachos con intención de castigarlos; pero uno de ellos llamado José García, que cuenta diez y seis años de edad, se revolvió contra el pastor y le hizo un disparo con una pistola, alojándose la bala en el corazón.

Al ver caer herido á Nicolás todos los muchachos huyeron.

El suceso permaneció ignorado, hasta que los padres del pastor, alarmados por lo que tardaba en volver, salieron á buscarle de madrugada, encontrándose con el cadáver.

Otro crimen.

En la calle del Azogue se ha cometido hoy otro horroroso crimen.

Eduardo Aramendía, ciego, de veintidós años, asesinó á Gabina Maynar, partiéndole la cabeza con una hacha y degollándola con un cuchillo.

Después del crimen, Aramendía se colgó de una viga, ahorcándose.

Ignóranse las causas de tan horrendo crimen.

DE GIJÓN

Inauguración de la nueva línea Gijón-Buenos Aires.

Ha llegado el trasatlántico alemán *Santes*, que va á inaugurar la nueva línea entre Gijón y la capital de la República Argentina.

Con este objeto, se hallan en el puerto del Musel todas las autoridades locales, el cónsul de Alemania y varias bandas de música.

Entre los muchos asistentes al acto, reina gran entusiasmo.

El *Santes* saldrá hoy, con carga para Buenos Aires.

DE SABADELL

No hay huelga de carreteros.—Los obreros vuelven al trabajo.

La huelga de carreteros de esta ciudad y su comarca, que se esperaba hoy, no ha sido declarada.

Dicen los interesados que el manifiesto que hizo pública la declaración de la huelga, fué redactado sin su consentimiento.

Todas las fábricas han abierto sus puertas á los trabajadores, habiendo acudido á ellas regular número de obreros.

No ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

EXTRANJERO

DE BRUSELAS

Adjudicación de premios en la Exposición.

Hoy se celebra en esta capital una gran fiesta para distribuir con toda solemnidad los premios otor-

gados en la exposición universal, aquí celebrada.

Los premios que deberán adjudicarse serán 19.000.

Hay además mil grandes premios, habiéndose otorgado uno de ellos al pabellón español.

DE LONDRES

Esperando á los Reyes de Portugal.

Se han trasladado los Reyes de Inglaterra á Woodnorton, para recibir á don Manuel y á doña Amelia que llegarán á aquella población el próximo sábado.

DE PARIS

La huelga de ferroviarios.—Explosiones.

Se señalan actos de depredación y otros que han dado lugar á la explosión de artefactos en varios puntos. Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales á causa de estas explosiones.

Nuevos atentados.

Cerca de Firminy ha sido hallada una bomba que estaba colocada en el puente del ferrocarril, habiéndose comprobado que estaba destinada á volar dicho puente.

En la región del departamento del Loire, se señalan numerosos atentados contra las líneas telegráficas.

Se extrema por todas partes la vigilancia en las vías.

Dos cartuchos de dinamita estallaron en Miramas, sin que causara daño alguno.

Otros tres sin estallar, fueron encontrados cerca del lugar de la explosión.

La vuelta al trabajo.

La huelga de los obreros ferroviarios, tiende á mejorar.

Teniendo presente los acuerdos del Comité de huelguistas, se reanudará el trabajo en todas las líneas.

DE TÁNGER

Bando del general Alfau.

Comunican de Ceuta que el general Alfau, Gobernador de aquella plaza, ha publicado un bando.

En él manifiesta que pronto será un hecho la continuación de los trabajos de la carretera de Tetuán.

Al mismo tiempo solicita trabajadores para llevar á cabo tales obras.

DE TURQUÍA

El cólera aumenta.

Las últimas noticias que se reciben de Turquía anuncian que en aquel reino ha tomado el cólera alarmantes proporciones.

Son muchísimos los atacados de tan terrible mal, que en breves momentos fallecen.

DE VERACRUZ

Embajada española.

Ha zarpado de este puerto el trasatlántico español *Alfonso XIII*. Lleva á bordo á la embajada española y se dirige con rumbo á España.

ASOCIACIÓN CONTRA LA MENDICIDAD

Se admiten proposiciones para adquirir en arrendamiento un local, destinado á asilo-albergue de pobres, dentro del casco de esta ciudad.

Las proposiciones se dirigirán á la secretaria de la asociación, Meléndez, 18.

El Secretario. EUDOXIO DE CASTRO.

IMPORTANTE

Se ha secado una bellísima fotografía al bromuro, del tamaño de placa entera, adosadas á una artística cartulina, del boceto en yeso de la

hermosa y valiosísima espada que los tradicionalistas españoles ofrecieron, en homenaje, á su auguste jefe don Jaime III.

Los que deseen adquirirla, al precio de tres pesetas, pueden dirigirse á don Juan Ribó, Cirujano Tradicionalista, Riera San Juan 22, Barcelona.

Se advierte que no se atenderá ninguna orden que no vaya acompañada del importe de las fotografías que se soliciten y el del franqueo correspondiente.

A las señoras

Bonita colección de sombreros, para señoras y niños.

En el hotel Castilla, cuarto número 10, se hacen reformas.

CALLE DE ZAMORA

Se vende la casa señalada con el número 63.

Informarán plazuela de la Fuente, número 6.

JOJO! En Bilbao, la Sociedad «Lamparas incandescentes, Apartado de Correos 3.207, compra bombillas casadas de filamento carbón, pagándolas á cinco céntimos pieza. Hacen falta agentes.

SE VENDE un automóvil. Partio de escuelas menores, número 4, darán razón.

INESTAL-(PELUQUERO)

PLAZA MAYOR, 26

Parador de San Justo.—Casa de huéspedes á cargo de Florentino Hernández, se admiten pupilos, se reciben encargos. Plazuela de San Justo, número 3; Salamanca.

ATENCION.—Si quereis comprar buena máquina de coser, hacer calceita, y bicicletas, á ventajosas condiciones, visitad esta casa y os convencereis.

Se hacen calcetines y medias de encargo.

MELENDEZ 18.

Manuel García (padre de Inocente García).

Dr. Infante.

Especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos.

Espoz y Mina, 10.

J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA

Doctor Riesco, 2 (antes Toro), Salamanca.

CHOCOLATES de Juan F. Martínez é Hijos, San Juan Bautista, 13 y 15. Fabricación de todas clases de chocolates de 6 á 12 reales, Salamanca.

D. Ceferino S. Domínguez

ESPECIALISTA

en la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 10 á 13.—*Agustinas, núm. 4*

El comercio de materiales eléctricos de Cabezas y Martín, se ha trasladado á plaza del Corriño, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey

BAÑOS DE LEDESMA

(Provincia de Salamanca)

TEMPORADA OFICIAL:

DE 1.º DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Abiertos todo el año

Sin rival contra el REUMA en todas sus manifestaciones, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpetismo, etc., etc.

FONDA Y HOSPEDAJE

Para más detalles pidanse prospectos á

DON CARLOS LLAUARDÓ

BAÑOS DE LEDESMA

SALAMANCA

LA GRAN ZAPATERIA

DE

MIGUEL LÓPEZ

SE HA TRASLADADO

por estar más céntrico para su numerosa clientela, del local que tenía anteriormente establecido junto al caño de S. Martín, á la Lonja de la Carcel, número 3. Junto á la tienda del Nuevo Mundo.

No CONFUNDIRSE: MIGUEL LÓPEZ, Lonja de la Carcel, 3.

Se recomienda para el clero en buena clase y economía como siempre ha hecho esta casa. Lonja de la Carcel, 3.

Imprenta Católica Salmanticense Arroyo del Carmen, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.

Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde

toda clase de encargos diariamente

Ultramarinos y Coloniales
EUSTASIO MÉNDEZ PÉREZ
Calle de la Rúa, núm. 49

Gran surtido en cafés, chocolates de Astorga, azúcares, garbanzos del país, conservas de todas clases, aceites de la Sierra de Gata y demás artículos.

Especialidad en galletas finas, caramelos, licores de las mejores marcas.

Los mejores artículos y más baratos.



Inmenso surtido en papeles pintados y aparatos para electricidad.

Lámparas filamento metálico 70 % de economía.

OSRAM 3'70 pesetas una.

WOLFRAN 40 y 50 bujías 2'50 pesetas una.

SPARKLETS

Aguas gaseosas puras y toda clase de líquidos espumosos se preparan en casa con el SIFON PRANA obteniendo agua gaseosa más barata que la que se puede adquirir por los medios usuales.

12 CAPSULAS PESETAS 1'70, UN SIFÓN PESETAS 6'75

Los médicos por su pureza recomiendan este SIFÓN.

MANUEL SERRANO

POETA IGLESIAS, NÚM. 12.

LA SASTRERÍA

que ofrece al Clero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los gneros como por la buena confección y economía, es la de

LUCAS VICENTE

en el local que ocupaba Benitez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sagrado Corazón.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS	CTS.
Capital social... { Suscrito.	5.000.000	>
{ Desembolsado.	1.500.000	>
Reservas... { Estatutaria.	1.000.000	>
{ Técnicas y de garantía.	1.035.479	68
Inversiones y fondos disponibles.	3.590.651	76
Siniestros satisfechos.	13.044.164	21

DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Sub-director en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.

Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

FABRICA DE GUANOS

LABRADORES!

Si quereis obtener grandes rendimientos en vuestras cosechas, usad los guanos, abonos compuestos de restos de animales (sangre desecada, pezuñas, cuernos y cascos molidos, carnes, pelos, etcétera), que producen grandes resultados en todas clases de tierras por malas que sean, por su composición orgánica.

Para pedidos, informes, precios, etc., diríjanse á

Isidro Heredero, viajante

— Escuadra, 1 duplicado. — Madrid —

Féretros de madera incorruptible

Féretros de zinc para embalsamientos

Servicio de andas imperiales

Se suministran toda clase de cera para enterramientos y funerales

GRAN FUNERARIA

DE LA

VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY

RUA, 58.—SALAMANCA

SERVICIO PERMANENTE

Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Féretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo.

Gran surtido en coronas de pluma y porcelana

Precios sumamente económicos

Coche fúnebre desde 2 hasta 8 caballos

PÍLDORAS FEBRIFUGAS ANAYA.—Infallibles contra el paludismo.

UNGUENTO ANAYA.—Para curar las grietas de los pechos.

PÍLDORAS LAXANTES ANTIAPOPLETICAS DE ANAYA.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.

BARTOLOMÉ Y GARCÍA (LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

Coloniales y Ultramarinos finos de todas clases.—Ferrertería.—Leña.—Cristal.—Piedras filtros legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y de bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos á precios muy económicos.—Teléfonos.—Tricars.—Motocicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de Calcio.—Especialidad en cafés tostados y en gasolina y motonacta para automóviles.

En toda clase de artículos de este Comercio se abona el dos por ciento en metálico 6 en géneros del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE

(LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA



THE BRITISH AND SOUTH AMERICAN STEAM NAVIGATION

C.º LIMITED

HOUSTON LINE

COMPANÍA DE VAPORES A LA AMÉRICA DEL SUR

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, DIRECTAMENTE

Saldrán de La Coruña el día de Octubre el rápido vapor

HERMIONE

y el día de Octubre el rápido vapor

HYACINTHUS

que admitirá pasajeros de CÁMARA y tercera clase para los indicados puertos.

Los vapores de esta Compañía tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baños y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles.

La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco á todas las comidas. Atacan á los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias del trasbordo al pasaje, é invierten de ordinario en la travesía, de dieciocho á diecinueve días. Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de la Compañía, con 48 horas de anticipación á la salida del vapor, provistos de los documentos que previene la Ley de Emigración vigente.

PRECIOS DEL PASAJE EN 3.ª CLASE

Entero desde 10 años en adelante pesetas 221. (Sin ningún otro gasto.)
Medio pasaje (de 2 á 10 años) » 111.
Menores de 2 años uno gratis por cada familia.

Deben pedir sus pasajes con anticipación, á fin de no encontrarse sin sitio á última hora.

Para informes diríjase á los Consignatarios **BAÑAY VAZQUEZ**
Cantón Grande—25—La Coruña.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

El antiguo y conocido Sastre **BENITEZ**, después de una corta ausencia y por motivos de salud ha regresado á esta Capital, y ofrece su nuevo taller en prendas Eclesiásticas, Togas y Muzetas á la medida y todo lo concerniente al ramo de Sastrería.

Provisionalmente y hasta nuevo aviso

Libreros 1, principal: Junto al Círculo Tradicionalista.

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO

PARTIDO DE LEDESMA

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuras-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Balneario están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, Aparato respiratorio y digestivo. Rinitis, Faringitis, Laringitis y Escrofulismo.

Fuente del estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias pirosas, sícera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de D. Manuel G.ª Sánchez, García Barrado 53; D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de D. José Hortal, Doctor Riesco 51.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., diríjase al Administrador del Balneario, por Ledesma.

Se da, sumado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.ª de Junio á 30 de Septiembre.

Coches diarios de Salamanca al Balneario que sale de la calle de Pérez Pujol y las tres de la tarde.



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

DON ANDRÉS P.-CARDENAL

PLAZA DE LA LIBERTAD



PAQUETES PASTILLAS PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 » 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 » 16 1 y 1'25.
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, P.ª plana y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica en su totalidad en ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encaje desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.